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COLOCVIUL XI 

In zilele de 2 - 4 decC'mbrie 1982, la Institutul de arheologie Bucureşti, s-au desfăşurat 
lucrările COLOCV IUL U I  XI ,  organizat prin grij a secţiei orinduirii comunei primitive. Tema 
manifestării a fost : „Perioada de tranziţie de la epoca neolitică La _ epoca bronzului". La lucrări 
au participat specialişti din : Bucureşti, Iaşi, Cluj-Napoca, Consţanţa, Suceava, Galaţi, Călăraşi, 
Craiova, Reşiţa, Braşov şi Săcel-Maramureş. 

1n dimineaţa zilei de 2 decembrie 1 982, cu prilejul începerii manifestării, cuvlntul de 
deschidere a fost rostit de dr. C. Preda, directorul institutului, care a subliniat importanţa 
şi utilitatea colocviilor din această seric. 

Dr. Petre Roman in raportul „ Unele probleme legate de perioada de tranzifie de la epoca 
neolitică la epoca bronzului" a făcut o trecere ln revistă a rezultatelor obţinute ln cercetarea 
românească in studierea perioadei. O problemă importantă, printre altele, este aceea a rapor
turilor� dintre culturile Cernavoda li şi Cernavoda I II. O situaţie stratigrafică, ln privinţa 
cronologici lor relative, încă nu există, dar chiar ln aşezarea de la Ccrnavoda, ln cuprinsul stra
tului corespunzător culturii Cernavoda I, se observă clemente (de ex. canelurile), care dove
desc că lncepusc trecerea la cultura Cernavoda I I I. Trebuie deci admis un paralelism, cel 
puţin parţial în timp, intre culturile Ccrnavoda II şi Cernavoda I I I, in zone deosebite. 

In raportul său, „ Perioada de tranziţie de la epoca neolitică la epoca bronzului în nordul 
Moldovei", dr. Dinu Marin ( laşi) a analizat amănunţit clementele specifice ale cullurii Horodiş
tea-Erbiceni şi raporturile ci cu culturile vecine. 

Dr. N. Ursulescu (Suceava) în comunicarea „Necropola de incinera/ie de la Suceava 
„ Parcul Celă/ii" a expus datele referitoare la o necropolă de incineraţie compusă din 100 de 
morminte. l\ecropola se leagă de un grup de comunităţi originare din ţinuturi aflate la nord-est 
de ţara noastră. 

Probleme• privind grupurile de morminte cu ocru roşu au fost tratate în comunicările 
prezentate de dr. Eugen Comşa, „Mormintele cu ocru din mo11ila li - 1950 de la Glăvăneştii 
Veclli", de dr. Mihalache Brudiu ( Galaţi), „ Un fumul din perioada de tranziţie descoperii la 
Vinători, jud. Galaţi", şi de Marian Neagu (Călăraşi), „Mormintele cu ocru de la Grăsuni". 

Date despre primele contacte între comunităţile Cucuteni A 3 şi cele din stepă au fost 
prezentate de dr. Ion T. Dragomir ( Galaţi), „Categol"Îa ceramică de tip C din aşezările cuculenie
ne de la Bereşti, jud. Galaţi". 

In continuare au fost citite comunicările realizate de Rodica Iancu (Bucureşti), „Figurinele 
cu cap mobil", şi Marin Ni ca (Craiova), „Noi date din perioada de lranzifie în lumina cercetărilor 
de la Celei". 

Informaţii importante cu privire la activităţile economice din timpul perioadei studiate 
au fost prezentate ele clr. :\larin Cârciumaru, „Conlribufii la cunoaşterea economiei agricole a 
comunităţilor aspectului cultural Celei" şi Georgeta Trincă (Reşiţa), „Materialul faunistic din 
aşezarea Coţofeni de la Colţan, jud. Caraş-Se11erin". 

Ion Chicideanu, în „Săpăturile arheologice de la Grojdibodu (Conlribufii la problema 
complexului Orlea-Sado11ec )", s-a referit amănunţit la elementele caracteristice complexului 
documentat in acea staţiune. 

· 

Rezultatele unor cercetări asupra ocrului roşu au fost expuse in comunicarea ing. Gh. 
Glţă şi Corneliu N. Mateescu, „Asupra provenienţei ocrului roşu din mormînlul cu schelet 
ciopîrfil ritual de la Vădastra (Cultura Cofofeni )".  

Probleme diverse despre complexe de tip Coţofeni au fost analizate într-o scrie de comu
nicări ca : dr. N. Vlassa (Cluj-Napoca), „Există o fază O la evoluţia culturii Cofofeni 'I", Zoia 
Kalmar (Săcel, jud. Maramureş), „Despre cultura Cofofeni în bazinul Someşului", dr. Gh. L aza
rovici (Cluj-Napoca), „Aşezarea Cotofeni de la Dăbîca", dr. N. Vlassa, „Cimitirul Cofofeni de 
la Cheile Aiudului", şi dr. Florea Costea (Braşov), „Descoperiri din eerioada de tranziţie în 
Ţara Făgăraşului". 

Precum rezultă, din datele sumar prezentate, ln cursul desfăşurării Colocviului XI s-au 
făcut expuneri privind probleme importante referitoare la perioada de tranziţie de la epoca 
neolitică la epoca bronrnlui, din toate provinciile ţării noastre, evidenţiindu-se raporturile cu 
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unele complexe sudice sau nordice. In primul raport s-a analizat, mai cu seamă, tematica 
culturilor din sudul ţării, iar ln cel de-al doilea s-a pus accentul pc act•ea a culturilor din 
estul României. Citeva comunicări s-au referit la o serie de complexe tumularc conţinlnd 
morminte cu ocru din Moldova şi Muntenia. A fost prezentată şi o necropolă de incineraţie, 
prima de acest gen din nordul Moldovei. In alte comunicări s-au studiat descoperiri aparţinlnd 
culturii Coţofcni din Banat, Transilvania şi Maramureş. Importante slnt şi rezultatele 
analizelor ocrului roşu din sud-estul Olteniei. Ţinem să subliniem utilitatea celor două comuni
cări : cea privind plantele cultivate de membrii comunităţii de tip Celei şi a doua refe
ritoare la analiza oaselor de animale dintr-o aşezare de tip Coţofeni din Banat. 

Prin tematica bogată prezentată şi prin discuţiile ample ce au urmat, Colocviul XI şi-a 
dovedit pe deplin utilitatea ştiinţific.-.ă pe plan naţional. 

Eugen Comşa 
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